

循規蹈矩的典型人物

追念王鎮宙兄

周民

快兩年了，我時時刻刻想寫一篇文字紀念故台灣銀行總經理王鎮宙兄，可是一拿起筆來就有種說不出的心酸，連一句話也寫不出來。雖然他故世將近兩年，但他的爲人和他那循規蹈矩的典型，像仍活着在我的眼前一樣。

民國四十二年，政府爲貫澈實施耕者有其田政策，將公營的農林、工礦、水泥、紙業四大公司轉由民營，我跟隨當時頗負名望的林頂立先生入農林公司服務。這個公司所包括的事業計有鳳梨、茶葉、水產、畜產四個分公司，鎮宙兄在公營時期已是畜產公司的副理了。我從許多飼料商人口中，知道他爲人正派而且不要錢，可說仰慕已久。記得那時我們常在總公司財務處碰面，互

飯，他穩當節省，從不浪費，歡喜麵食，所以我們經常上北方小館，我對他雖有分際，他却不嫌地位懸殊，當我是朋友，相交甚篤，無話不談，無事不討論，有時見解不同，甚至於互動肝火，我總是堅持原則，不肯相讓，他亦能加以見諒，這是承蒙他看得起我的地方。

他在合作金庫由協理而總經理，在他任內對於合庫所有的貢獻和業績，已昭共仰，用不着我多說了。其後連他接過台灣銀行總經理短短不到三個月的時間所表現的才能，亦爲人們所稱道。無論長官同事工商界的朋友，無不爲他的壯年逝世感到悲痛！而我呢，正是痛失良朋益友，欲哭無淚了。

台灣銀行他接事不久，便告訴我工作很忙，相熟識，但因彼此年輕氣盛，雖然見了面誰也不肯先向誰打招呼，後來農林公司狀況不佳，他先離開，我也隨後離開，我們建交反而在離開農林公司同事之後。

離開農林公司後，鎮宙兄好像是閒了一段時間，到了四十六年十一月他才發表省合作金庫協理。我沒有多久，也到了省公路局服務。他在館前路辦公，我則在距離相近的懷寧街，彼此僅隔一條街道，因之每隔三五天常相約敘在一起吃午

的好意了。

十數年我們道義相交，時間愈久愈對他敬重。莫看他氣宇不凡，但他身邊總是帶着一個破皮包，凡是熟朋友都知道的，皮包裏面你可以一眼而見夾着幾張舊鈔票，實在寒酸得很，真不像是

一家銀行的總經理，朋友們都說他是小兒科，他也一笑置之，不以爲忤，他自奉節儉，無論長官部屬親友人皆知之，尤其他家中的饭菜就連一個普通平民都不如，這是外人很少知道的。有一次在一起我向他說，你已經做到銀行總經理，雖然不算大官，但地位也很高了，總不應該讓自己的哥哥和弟弟顯得太苦，這樣人家對你會批評的。他說我有什麼辦法，我如果不是我太太做事，還不知道自己的生活怎樣過呢？廉節清苦，由是可見他居高位，我正失業，雖在百忙中，仍不見棄，不忘朋友，只要一有空，便約我餐敘，或去仁和園吃麵線，或去一條龍吃餃子，偶爾一起也到新開幕的大飯店喝一壺咖啡輕鬆一下情緒，和他一

起總是他掏腰包，像目前這樣現實的社會，很少有人像他這樣看待朋友的。有時他約我我不想去看他，推說心情不好，他在電話中總是說心情不好也要吃飯呀，承他這樣懇切關懷，我也就未敢拂他。他去世到今日，無一日不在追念之中。